
Atradius Kundenumfrage zur Konjunkturaussicht 2023

1 / 14

F1
Mein Unternehmen gehört in folgende Branche:
Beantwortet: 374
 Übersprungen: 0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Automotive

Bau und
Baumaterial

Chemie

Dienstleistunge
n

Elektronik

Finanzen

Konsumgüter

Landwirtschaft

Lebensmittel

Maschinenbau

Metall

Papier

Textil

Transport

Sonstige
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3.21% 12

14.44% 54

4.55% 17

9.36% 35

3.48% 13

2.14% 8

3.21% 12

1.87% 7

8.02% 30

6.68% 25

14.17% 53

2.41% 9

1.60% 6

5.08% 19

19.79% 74

GESAMT 374

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Automotive 

Bau und Baumaterial

Chemie

Dienstleistungen

Elektronik

Finanzen

Konsumgüter

Landwirtschaft

Lebensmittel 

Maschinenbau

Metall

Papier 

Textil 

Transport

Sonstige 
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21.83% 81

17.25% 64

29.11% 108

11.32% 42

9.16% 34

7.01% 26

4.31% 16

F2
Der Jahresumsatz meines Unternehmens beträgt ...
Beantwortet: 371
 Übersprungen: 3

GESAMT 371

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

weniger als 5
Mio. €

zwischen 5 und
10 Mio. €

zwischen 10
und 50 Mio. €

zwischen 50
und 100 Mio. €

zwischen 100
und 250 Mio. €

zwischen 250
Mio. und 1 M...

mehr als 1
Mrd. €

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

weniger als 5 Mio. €

zwischen 5 und 10 Mio. €

zwischen 10 und 50 Mio. €

zwischen 50 und 100 Mio. €

zwischen 100 und 250 Mio. €

zwischen 250 Mio. und 1 Mrd. €

mehr als 1 Mrd. €
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8.33% 31

47.85% 178

43.82% 163

F3
Wie schätzen Sie die konjunkturelle Entwicklung in Deutschland für
das kommende Jahr ein?

Beantwortet: 372
 Übersprungen: 2

GESAMT 372

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Erholung

Stagnation

Rezession

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Erholung 

Stagnation 

Rezession
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F4
Was sind aus Ihrer Sicht die größten Herausforderungen
(Mehrfachnennungen möglich)?

Beantwortet: 374
 Übersprungen: 0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Energiekosten

Inflation

Geopolitische
Entwicklungen

Konjunktur

Exportchancen

Fachkräftemange
l

Demografischer
Wandel

Reduzierung
CO2-Ausstoß

Digitalisierung

De-Globalisieru
ng

Klimawandel
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85.56% 320

75.67% 283

44.12% 165

40.37% 151

7.75% 29

60.16% 225

10.16% 38

12.83% 48

10.96% 41

6.15% 23

18.18% 68

Befragte insgesamt: 374  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Energiekosten

Inflation

Geopolitische Entwicklungen

Konjunktur

Exportchancen

Fachkräftemangel

Demografischer Wandel

Reduzierung CO2-Ausstoß

Digitalisierung

De-Globalisierung

Klimawandel
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28.61% 107

25.94% 97

45.45% 170

F5
Wie wird sich laut Ihrer Einschätzung 2023 die Inflation in
Deutschland entwickeln?

Beantwortet: 374
 Übersprungen: 0

GESAMT 374

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wird steigen

Wird sinken

Wird auf dem
aktuellen...

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Wird steigen 

Wird sinken 

Wird auf dem aktuellen Niveau verharren
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48.66% 182

20.86% 78

30.48% 114

F6
Ist die Corona-Krise überwunden?
Beantwortet: 374
 Übersprungen: 0

GESAMT 374

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja

Nein

Unklar

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja 

Nein

Unklar
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10.75% 40

59.68% 222

29.57% 110

F7
Erwarten Sie 2023 eine Entspannung der geopolitischen
Unsicherheiten?

Beantwortet: 372
 Übersprungen: 2

GESAMT 372

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja

Nein

Vielleicht

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Vielleicht 
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52.94% 198

23.80% 89

23.26% 87

F8
Planen Sie Neueinstellungen im Jahr  2023?
Beantwortet: 374
 Übersprungen: 0

GESAMT 374

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja

Nein

Noch nicht
entschieden

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja 

Nein

Noch nicht entschieden
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34.95% 130

17.74% 66

47.31% 176

F9
Können Sie Ihren Mitarbeiterbedarf angesichts des
Fachkräftemangels decken?

Beantwortet: 372
 Übersprungen: 2

GESAMT 372

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja

Nein

Nur zu einem
Teil

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Nur zu einem Teil
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32.35% 120

46.36% 172

21.29% 79

F10
Welche Entwicklung erwarten Sie 2023 bei den Rohstoffpreisen?
Beantwortet: 371
 Übersprungen: 3

GESAMT 371

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Steigerung

Stagnation auf
aktuellem...

Rückgang

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Steigerung

Stagnation auf aktuellem Niveau

Rückgang
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7.22% 27

36.63% 137

46.26% 173

8.56% 32

1.34% 5

F11
Wie gut ist Ihre Branche hinsichtlich der Digitalisierung aufgestellt?
Beantwortet: 374
 Übersprungen: 0

GESAMT 374

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 - sehr gut

2 - gut

3 -
befriedigend

4 -
ausreichend

5 - mangelhaft

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

1 - sehr gut 

2 - gut 

3 - befriedigend 

4 - ausreichend 

5 - mangelhaft 
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F12
Wie weit ist Ihr Unternehmen in der Umsetzung der ESG-Kriterien
(Nachhaltigkeitskriterien)?

Beantwortet: 337
 Übersprungen: 37

5.64%
19

5.64%
19

11.87%
40

8.01%
27

20.77%
70

12.76%
43

16.02%
54

13.65%
46

3.86%
13

1.78%
6

 
337
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